



社團法人桃園市牙醫師公會第廿四屆

## 葉忠武理事長專訪

忠武有幸受到廣大會員朋友們的肯定，高票當選第24屆桃園市牙醫師公會理事長，深感榮幸。除了要感謝大家的支持外，我定不忘初衷，本著『動機至善，私心了無』的精神，造福廣大的會員朋友。

### 當選意味責任的開始

我們桃園市牙醫師公會自民國39年12月3日成立迄今，已逾70個年頭，目前會員人數約1,300位左右，增加數量及成長速度為全台之冠。而桃園自升格為直轄市後，6年來人口成長超過21萬人，每年平均有2萬2,000名新生兒，人口成長率亦是六都之首。身為全台最年輕的城市之一，對於守護市民口腔健康我們可謂責無旁貸。

### 【隨心所選 成就未來】

忠武自幼受父親影響甚深；任職於中油的父親擔任主管的職務，從小隨著父親工作調動轉換生活環境。從高雄到臺北，最後一家人在桃園落腳，我便一路從桃園西門國小、桃園國中再北上建中求學，之後進入了台大牙醫系。

雖然僅是因為小時候愛看『怪醫秦博士』這部漫畫，而興起了當醫師的念頭。那年大學聯考的分數也可以上中國醫藥大學或中山大學的醫學系，但還是選擇了就讀台大牙醫系；這部分也是因為父親的關係，父親當年就讀台大化工系，使得我對台大有著一份微妙的情感，單純的只是想和父親同一個學校，追隨父親的腳步，一路走到今天。

巧合的是我大一微積分的老師還跟父親是同一位呢！

### 【加強會務推廣 謂求會員福祉】

#### 推動無紙化，資訊傳遞零時差

為替下一代盡一份心力，忠武於上任後一個月便極力提倡減量紙張之使用與減少每年40餘萬之郵寄費用的支出，改採電子郵件、Line群組等方式，將資訊傳遞到會員的手上，以達到響應環保與節省開銷。

包括現在公文的批閱，忠武都會請會務人員將當天的公文掃描建檔之後上傳，以便我線上批示，即時指示後續的處置並透過社群媒體Line@發布及官網更新，特別是具有時效性的訊息；像是此次COVID-19肆虐，我們對疫苗施打適用人員變更及防疫物資發放通知，都是在第一時間布達第一手的消息。

未來，我們也將針對公會網站進行全面更新，強化網站內容建置及定時發布網站資訊；方便會員透過網站了解會務運作、會務活動等訊息，也方便民眾在網站上搜尋口腔保健相關資源及更多的衛教資訊。

### 讓會務推展及執行更添助力與新意

### 向外爭取會員福利，對內滿足會員需求

面對來勢洶洶的COVID-19疫情，忠武深感我們桃園位處國門的最前線，桃園的牙醫師算是特別高風險的族群。由於口腔衛生人員法尚未通過，因此疫苗施打在牙醫診所的部分僅有兩個行政人員的名額。為保護會員的安全，忠武在防疫會議便向鄭文燦市長極力爭取希望能夠開放在牙醫診所的非醫事人員皆可施打。隨即衛生福利部疾病管制署便正式公告，所有在醫療院所非醫事人員憑在職證明都可以公費施打AstraZeneca COVID-19疫苗。

另外，我也成立並調整了幾個委員會，其中包括康樂聯誼委員會與運動發展委員會（原聯誼委員會），在現有的壘球、高爾夫球、籃球...等動態活動之外，提供更多元的選擇，讓不同年齡、性別的會員共同參與；在繁忙的工作之餘，也能享受片刻的閒暇。

### 以會員角度為出發，保障會員權益

此外，忠武也致力推動友善正向的執業環境，發展和諧的醫病關係，達到病人擁有安全的醫療照顧，醫療人員擁有安心的執業場域。

像開業執業輔導委員會，著重在輔導會員簽立合夥開業契約時，應明定的重要事項，如稅務、分紅、退股等。感染控制委員會的角色，則是輔導院所建立高標準的感染控制流程，並藉由充分的宣導，讓民眾放心的將口腔照護交給我們。

而我們也將不定期邀請各界專業人士前來與會員分享不同範疇的知識與經驗，經過跨領域的交流學習，精進我們牙醫師各方面的專業。

### 【口腔照護無斷層 老中青面面俱到】

做為全台最年輕的城市之一，我們公會對於兒童及青少年的口腔保健非常重視。為配合全聯會辦理的兒童青少年口腔保健防齲及飲食指導計畫，我們開始進行培育種子醫師，之後會讓牙醫師走入校園教導小朋友如何刷牙及均衡飲食的觀念。接著，我們也會跟教育局合作，把潔牙活動推廣到各校，讓正確的潔牙習慣從小養成。

在成人口腔照護，我們也是配合全聯會推動牙周病的統合照護計畫，專門針對牙

周病做預防及治療。年長者則是配合市府的老人活動假牙補助，只要設籍在桃園市一年以上年滿65歲長者暨55歲以上原住民即可辦理申請，目前為止滿意度高達百分之九十五以上；對於民眾的口腔照顧，我們公會絕對是不遺餘力。

當然，我們也長期在做偏鄉服務，由我們公會的社福委員會和特照委員會，固定排班到各校當「校牙醫」，以及桃園牙醫醫療團到各療養院照護院生的口腔健康。另外還會定期去華陵醫療站及觀音醫療站駐點，幫當地的居民照顧他們的口腔。

### 【莫忘初衷 方得始終】

日本經營之神-稻盛和夫先生曾說過：當他做一件事情，必定不斷地詢問自己是否是出於善意，而沒有任何的私心，即是所謂的「動機至善，私心了無」，而這正是我最重要的理念；在我任內，推動每一項措施時，我定以大多數會員的利益為考量，評估這項措施是否對大家都有利，而非出於私利。我想，堅持做正確的事，是忠武能受到前輩與大家信賴出任理事長的因素之一。

感謝歷任理事長及團隊對於公會的貢獻，而我也願意在既有的利基上，延續桃園市牙醫公會的宗旨並繼續為會員謀福，帶領公會走向更好的方向。

最後，忠武再次感謝大家的支持，讓我們攜手一同創造共享、共學、共好的局面。

敬祝公會所有會員醫師與全體工作同仁

一切安好



### 葉忠武 理事長

- 台大醫學院牙醫學士
- 全民健保牙醫門診醫療服務北區分會審查醫師
- 全民健保牙醫門診醫療服務北區分會保險委員
- 中華民國牙醫師公會全國聯合會第11屆醫審委員
- 中華民國牙醫師公會全國聯合會第12屆 & 14屆法制、醫審副主委
- 桃園市牙醫師公會第19屆~20屆環保委員會主委
- 桃園市牙醫師公會第21屆學術委員會主委
- 桃園市牙醫師公會第22屆醫評委員會主委 & 副理事長

第24屆第1次會員大會 時間：110年3月14日



桃園市牙醫師公會第廿四屆幹部研習營  
時間：110年4月11日



桃園市COVID-19防疫應變會議  
時間：110年5月4日下午13:00 地點：桃園市醫師公會